

de înregistrat. Se dice, că celor două guverne ale monarhiei li-se vor cere de o-camdată 30 milioane flor. pentru procurarea de tunuri cu repetiție. Acastă sumă însă nu reprezintă nici jumătate din colosală sumă, ce-o reclamă aprovizionarea întregii artilerii cu astfel de tunuri. Acastă reformă a artileriei privește numai armata comună. Honvețimea de-o-camdată nu e luată în combinație.

*

„Köln. Ztg.“ confirmă școirea, că împăratul Wilhelm al Germaniei a primit invitarea Majestății Sale, de a asista în vara viitoare la marile manevre din Ungaria. După manevre împăratul german va cerceta și Budapesta. Aducând această școire, „Köln. Ztg.“ face următoarea observare caracteristică: „Acastă vizită a împăratului Wilhelm trebuie considerată, fără îndoială, ca o deosebită distincțiune pentru Maghiari, sprijinul probat al triplei alianțe“. Nu este prima-ora, că „Köln. Ztg.“ face asemenea complimente Ungariei. Totul este numai o tactică politică.

„Times“ despre Românii macedoneni.

Diarul „Times“ dela 23 Dec. c. publică o interesantă corespondență din Constantinopol privitor la cestiunea Metropoliei române din imperiul otoman. Etă ce i-se scrie diarului engles din capitala Turciei:

„O cestiune veche, care până acum a atras puțin atențiunea, a apărut săptămăna acăsta într'o fasă nouă, care tinde să-i mărească importanța și să deștepte un interes general. De dece seu doi-spre-dece ani Cuțovlahii din Macedonia, Epir și Albania, cari, după șocotăla lor însumază vr'o 850,000, au asediat patriarhatul ortodox din Constantinopol, cerându-i să le dea episcopii români și biserici în cari slujba se face în românește. Acum o jumătate de veac, Valachii, cari locuiesc la sudul Balcanilor nu dedeau semne de vr'o conștiință națională. Inecați în masa raialelor ortodoxe, erau interesați pentru etnologii, der treceau necunoscuți pentru lumea politică, ei nefiind interesați decât pentru Grecia, care nu avea nici un interes să-i puie în evidență. In fapt, scopul Grecilor era să elenizeze pe Valahii, și până la ore-care punct au și reușit.

„De când însă s'a contștit regatul României, treptat s'a dezvoltat în Valahii conștiința națională sub influența stimulantă a agențiilor românești, și de mai mulți ani au cerut patriarhatului, să-i recunoască ca o comunitate deosebită de marea turmă a raialelor ortodoxe. Der urechea Fanarului nu se înclina spre rugăciunea Cuțovlahilor; ortodoxia, temperisa și Grecia își îndoia șfortările ca să-i elenizeze. In 1892, Valahii au trimis o delegație de

șese membri, ca să presinte o petiție Sultanului pentru a-i recunoască ca o comunitate separată și să-și repete cererile la Fanar. Acum oate-va dila a eșit o irădea imperială, care în conexiune cu reformele, a recunoscut un statut al Valahilor, egal — deși deosebit — cu acela al raialelor ortodoxe în genere.

„Acest succes, împreunat cu acel al Sêrbilor, cari au stors dela patriaroh numirea unui episcop sêrbesc la Üsküb, a încurajat pe delegații Valahii, acum reduși la patru, de-a încerca o lovitură de stat pentru a realiza aspirațiile lor eclesiastice. Inarmați cu depline puteri dela vr'o 7000 de conaționali, au ales de metropolit al Românilor pe Antimos, până acum episcop în Meșembria. Imediat s'a prezentat marelui Vizir cerere pentru recunoșcerea noului episcop și Vizirul, prin ministrul justiției, a trimis'o patriarhului.

„Până acum n'a venit nici un răspuns, der se crede în cerourile bine informate, că patriarhul și Sinodul său își vor menține politica de-a ignora pe Valahii, căci recunoșcerea lor ca o entitate națională ar ofensa grav pe Grecia, pe Serbia, pe Rusia și pe masa generală ortodoxă din stăpânirile otomane. In cazul, în care patriarhul ar refusa să recunoască episcopatul românesc, este greu de desoperit altă soluțiune din actuala încercătură, decât despărțirea Cuțovlahilor de autoritatea Fanarului și stabilirea independenței lor, cum au făcut Bulgarii mai înainte.

„Afacerea este cu atât mai delicată, cu cât guvernul românesc susține cererea delegațiilor Valahii pentru recunoșcerea lui Antimos de metropolit al Românilor. Pôrta înclina să asculte cererile diplomației române în astă privință, fiind-că Cuțovlahii înseriu pe stégul lor politic: lealitate față de Sultan, și tot este ceva să ai mai mult de-jumătate de milion de nemusulmani în Macedonia, cari nu fuc cauză comună cu Grecii, Sêrbii și Bulgarii, cari aceștia ar goni pe Turci din această țără și ar lăsa bietei Europe să arangeze propriile lor rivalități. Practic însă, lealitatea Valahilor nu va sluji materialicesce interesele hamidiene în peninsula. Trebuie să mai menționăm, că prelatul Antim a fost altă-dată membru al Sf. Sinod al patriarhatului din Fanar și că este un om cu o inteligență și cu un caracter tare“.

SCRIRILE ȚILEI.

— 18 (30) Decembrie.

† Vasile P. Sassu. Din Brăila primim prin firul telegrafic trista școire, că valorosul comerciant și membru al Senatului român, Vasile P. Sassu, nu mai este între cei vii. (Telegrama a fost dată din Brăila astăzi, Mercuri, în 18 v. la 7 ore 50 minute a. m.) — Vasile P. Sassu, de nascere din Săcele, a fost unul din acei vrednici

ardeleni, cari trecând în Țara românească, ni-au făcut cinste prin purtarea lor în viața publică și privată. Decedatul, după stabilirea sa în România, s'a dedicat comerțului, în deosebi în timpul din urmă comerțului cu cereale. Prin activitatea sa, prin istețimea și onestitatea sa, V. P. Sassu și-a câștigat un nume din cele mai respectate între comercianții brăileni, așa încât concetățenii săi îl distinsă în mai multe rânduri, alegându-l în funcțiuni publice dintre cele mai onorifice. In anii din urmă dânsul fû ales ca senator din partea orașului Brăila, făcând parte din partidul liberal. V. P. Sassu s'a distins și ca om de inimă, care a dat tot-déuna sucurul său la ori și ce întreprindere menită spre binele obștesc și în deosebi spre ajutorarea celor lipsiți. Așa de un șir de ani dânsul a funcționat cu un zel deosebit ca președinte al societății pentru ajutorarea școlărilor sêraci din Brăila. Mult regretatul răspunsat a fost tot-odată unul din acei puținți ardeleni, cari ajungând în România la bunăstare materială, n'au dat uitării pe cei de acasă, oi i-au ajutat în necazurile lor și în lupta pentru existența națională. In deosebi pentru biserica și școala din comuna sa natală Satulung (Bis. vechiă) V. P. Sassu are merite neperitóre. — In V. P. Sassu fôia noastră perde pe unul din sprijinatorii săi cei mai caldușii. — Inmormântarea defunctului, după cum ni-se telegrafază, va fi poimăne, Vineri, în 20 l. o.

— o —

Jubilul de 50 de ani ca abonent al „Gazetei Transilvaniei“. Venerabilul preot român din Chirileu, *Isaia Moldovan*, implinesce la 1 Ianuarie viitor 50 de ani, de când abonează fără întrerupere „Gazeta Transilvaniei“. Despre acest vechi și stimat abonent al nostru primim ađi imbucurătorea școire că, deși în etate de 78 de ani, e voinic și sănștos. Aducem vestea acăsta plăcută la cunoștința cetitorilor noștri, cărora le vom comunica în numărul de Dumineca viitoare interesante amănunte din viața d-lui *Isaia Moldovan*, frate cu mult regretatul *Vasile Moldovan*, prefectul de legiune în 1848—49.

— o —

Ultima prelegere publică în ciclul acesta se va ține Duminecă în 22 Decembrie v. a. c. la orele 4 p. m. de d-l paroh al bisericii Sf. Nicolae: *Dr. Vasile Saftu*, cu tema „Păreri diferite despre dezvoltarea inteligenței“.

— o —

Guvernul în contra religiei creștine. Nimic nu pôte dovedi mai mult atitudinea dușmănoasă a guvernului unguresc față cu biserica creștină, ca următorul oas, pe care-l comunică „*Alkotmány*“: In comuna Babareș s'a înființat o societate de lectură catolică. Într'un paragraf al statutelor acestei societăți se dicea: „Toți acei membri ai societății, cari ar comite crime în contra religiei și a patriei, sunt a se eschide din

șinul societății“. Inaintate fiind statutele guvernului pentru aprobare, acesta le-a și aprobat, însă din paragraful citat mai sus, în ministeriul de interne s'a șters cuvântul de „religiă“. Faptul acesta, în adevăr, e fôrte semnificativ, căci el dovedesce în modul cel mai convingător, că Inaintea guvernului actual sunt permise agitațiunile și atacurile contra religiei și a bisericii creștine, pe care el însuși nu le respectă cât mai puțin.

— o —

Banii noi se vor bate în anul viitor mai întâi 200,000 piese de aur da câte 10 corône în același timp se vor bate și piese de aur de câte 20 de corône. Piese de aur de câte 20 corône se vor bate până la finea anului viitor 770,000.

— o —

Expedarea cu trenul a obiectelor prețioșe pe liniile austro-ungare ale căii ferate, după cum se vede, nu este nici de-cum sigură. Astfel, de exemplu, ni-se spune, că D-na *Maria de Pruncul* a predat Țilele trecute un cofer bine pachetat biuroului de expedițiuni a d-lui *Aronsohn* din loc, cu menirea de-a fi expedit în Gura-Humora din Bucovina pentru o fiică a d-sale. Coferul a și fost expedit prin Ungaria și Galiția spre Bucovina, der după ce a sosit la destinațiune, s'a aflat, că *lipsea din el o tavă de argint*. Asemeni casurii sunt fôrte caracteristice. Decă e cu puțință, ca dintr'un cofer bine pachetat să se fure în decursul transportării așa de pe ales și fără a se da de urma hoțului, atunci unde mai rămăne încrederea publicului?

— o —

Darurile de Crăciun ale Țarului. Din Kopenhaga se telegrafază: Curierul Țarului, sublocotenentul *Koller*, a sosit aci cu diferite daruri interesante de Crăciun; Țarul trimise regelui *Cristian* o bundă din blană de vulpe, reginei *Luiza* bijuterii de mărșăritare, prințului *Carol* și prințesei *Maud* 24 tacămurii de aur, ér celorlalți membri din familia diferite obiecte scumpe, fotografii etc. Cu ocaziunea acăsta Țarul nu și-a uitat nici de *Negusul Menelik*, regele *Abisiniei*. Acăștia, după cum se telegrafază din *Petersburg*, Țarul îi trimise ca dar de Crăciun o colecțiune de instrumente musicale, un clar și alte de aceste.

— o —

Falsificatori de bani. In 24 Dec. n. o. Sergentul de gendarmi din *Berzova* a prins în comuna *Dumbrăvița* din comitatul *Aradului* o bandă falsificătorea de bani, constătorea din trei membri. Unul dintre aceștia era *Curba George*, care încă de astă-primăvară era urmărit pentru falsificarea de bani. *Curba* însă, după ce a vagabundat mai mult timp prin comitatul *Timișului* și *Țorontalului*, s'a întors în *Dumbrăvița*, unde își continuă meseria travestit în chip de țigan, având ca companișii pe *Aradi Péter*, fost gendarm și actualmente comerciant în *Dumbrăvița*, și pe *Stepanek Va-*

mentelor de gardă de tôte armele și în fine uniforme de marină. Împăratul însă este și proprietar al mai multor regimente din țările celelalte germane, precum și a unor regimente de infanterie și de cavalerie din *Austria*, *Rusia*, *Svedia*, *Anglia*, *Italia* etc.; mai departe este admiral al flotei englese și al celei svediene, — și pentru fiă-care regiment, al cărui proprietar este, se înțelege, că trebuie să aibă uniforma corăspundătorea. Numai uniforme străine ocupă două odăi, ai căror părți sunt garnisiți ou dulapuri. Pentru întrebuințarea obișnuită împăratul are uniforma mare de general și de admiral, uniforme pentru gala mică, precum și diferite garnituri de bluse. Pe lângă acestea vin uniforme de vânat ale împăratului, uniforme de vâslit, costume civile pentru vară și érnă, costume pentru lawn — tennis, precum și peleriiile, mânșile și bastoanele potrivite pentru tôte aceste costume; după aceea albiturile împăratului și o sumedenie de cravate, mânșete, ace de cravată, inele, butoni de mânșete etc., care ocupă mai multe dulapuri. Cu greu se va găsi un magazin de uniforme și de costume așa de

bine garnisit, ca garderoba împăratăscă. De garderoba împăratăscă se țin încă-va și ordinele seu decorațiunile. Valôrea diferitelor ordine interne și esterne, pe care le posedă împăratul german, se urcă la suma de un milion de mărci. Ordinele acestea se păstrăză în tresoruri (casete de fer) și cu supraveghierea lor este însărcinat un funcționar special, de obicei un consiler intim de curte. Când împăratul se află în călătorie, casetele cele grele cu ordine îl însoțesce sub supravegherea unor funcționari denumiți de mareșalul de curte.

Garderoba împăratăscă nu este nici pe departe așa de mare ca a împăratului, de-ore-ce diferitele piese din acăsta garderobă se reînnoiesc în continuu. A păstra mai multă vreme hainele împăratăscă n'ar avea nici un înșeles, de-ore-ce s'ar învechi și ar eși din modă. Numărul vestimentelor, pe cari le întrebuințază împăratăscă în decursul unui an, nu se pôte ficsa. Costume de casă și de promenadă întrebuințază împăratăscă puține, de-ore-ce este fôrte economă. Dimpotrivă toiletele de paradă, cari se întrebuințază la diferitele festivități, sunt

fôrte numeroșe și fôrte scumpe. Când d. e. este o oununiă în familia împăratăscă, împăratăscă îmbracă în Țilele cât țin festivitățile, câte 12—15 toilete nouă. De obicei împăratăscă și prințesele din familia împăratăscă îmbracă hainele de gală o singură dată, și numai după-ce acestea sunt prefăcute, le mai ia cel mult pentru a doua óră. Rochiile de paradă sunt prevădute de obicei cu traine (șlepurii) prețioșe, brodate ou fir de aur și de argint. De multe-ori prețul acestor traine se urcă până la 20 seu chiar 40 mii de mărci. Împăratăscă și-a făcut un atelier propriu pentru confecționarea costumelor de casă și de promenadă, precum și pentru modificarea unor toilete. In acest atelier sunt ocupate în continuu 10—12 croitoreșe sub conducerea unei dame de curte. Costumele de gală se luoră în atelier private, care șocotesc numai pentru făcut 200—300 mărci. La toilete deosebite desenatorii atelierelor fac desenuri artistice esecutate și frumoșe colorate, care apoi se înaintază prin personalul de curte împăratăscă spre aprobare. Proprietarii atelierelor și ómenii lor nu vin nici-când în persoană în atingere cu împăratăscă. Comandele le

face superióra damelor de curte seu una din aceste dame. Mășura pentru haine o ia prima garderobieră de curte, care îngrijesce și de probarea costumelor, precum și de eventualele modificări. Împăratăscă posedă un număr însemnat de evantalii, dintre cari unele sunt de tot prețioșe. Așa d. e. este unul făcut din pene de cocoș de munte, luate numai dela cocoșii împușcați de împăratul, altele ou desenuri prețioșe, altele ou mărșărita re și pietri prețioșe etc.

La festivități mari împăratăscă se împodobesce de sus până jos ou felurite briliante, care de care mai frumoș și mai prețios. Dintre nestimatele acestea, în preț de mai multe milioane, numai o parte sunt proprietatea împăratăscă. Cele mai multe și cele mai prețioșe sunt proprietatea visteriei de curte prusiene și se pun la dispozițiune numai reginei. Decă móre regina, seu decă rămăne vėduvă și locul ei îl ocupă altă regină, atunci juvaerele se înapoiază la visterie, de unde le primesce regina cea nouă. Proprietate a împăratăscă sunt numai acele juvaere, pe care le-a avut ca zestre, seu care le-a primit ca dar dela

silie, care este un țeran cu bună stare materială. Sergentul de gendarm făcând o perchișiță domiciliară la cortul presupusului țigan, unde află mașina de fabricat bani și în ea formele de lut a pieselor de câte 1 coronă și de câte 1 taler. În aceste forme se turna masa topită de plumb și astfel se fabricau banii. Să n'țelege, cele mai multe din aceste imitațiuni erau foarte primitive.

—o—

Localul nașterii lui Budha. Intre fațeticii locuitori din India a făcut grozavă senzația școarea, că cu ocaziunea unor săpături, ce se fac la Nepal, s'au găsit reliquii, din care se poate constata locul nașterii lui Budha, întemeietorul religiei budhiste.

—o—

Rectificare. La „Ultime soiri“ din numărul de ieri rëndul 2 în loc de „ministrul de externe Scorțescu“ se se cetescă: „Stoicescu“

Sciri mărunte din România. Vineri se va face alegerea Episcopului de Roman. S'a fixat definitiv candidatura P. S. S. Arhierului Calistrat Orlean.

— Pe Vineri e soroșit procesul de calumnia intentat „Voinței Naționale“ de către Metropolitul „Ghenadie“. Acesta era hotărât să se desiste; însă în fața articolelor agresive publicate de „Voința“, va da curs procesului.

— Corpurile Legiuitoare, Curțile, tribunalele, școlile și toate autoritățile vor lua vacanța Sămbătă după amiazi. Corpurile Legiuitoare vor lua vacanța până la 12 Ianuarie.

Dela comună.

Astăzi s'a făcut alegerea de funcționari în posturile vacante comunale. Membrii reprezentanței comunale s'au înfățișat în număr mare; au fost bine reprezentați și membrii români.

Ședința s'a deschis de către d-l viceșpan dr. F. Jekel, care după lege are să prezideze alegerile de funcționari comunali. D-sa a comunicat, că posturile principale vacante sunt: un senator în locul d-lui Hintz, care a fost ales deputat și pensionat, și un asesor la oficiul orfanal orașenesc în locul reșosatului Wilhelm Riemer.

D-l viceșpan a accentuat activitatea rodnică a celui dintâi și a rostit frumoase cuvinte în memoria regretatului Riemer, care a fost un funcționar zelos, vrednic și simpatie. Intre aprobările întregii adunări s'a enunțat să se exprime la protocol părerea de rău pentru pierderea acestui funcționar, și să se comunice familiei condolența adunării. S'a procedat apoi la actul alegerii și după ce s'au ales comisiile de candidare și de soruținiu, ședința s'a suspendat.

La redeschidere d-l viceșpan a comunicat numele celor, cari au fost admiși la candidare, precum și calificarea lor.

Au fost aleși apoi de adunare prin aclamație următorii:

împăratul, dela vre-o rudenie, sau chiar dela vre-un domnitor străin.

De multe ori la audiențe împăratul, din cauza formalităților, este supus la o oboselă destul de mare. Anume nu arareori în decursul orelor de audiență, împăratul trebuie să schimbe câte 6—7 costume. D. e. decât fiul unui general de artilerie, care nu mai este în viață, aduce în persoană împăratului ordinele avute de tatăl său, acesta nu va întârzi a îmbrăca pentru audiență, care de obicei durează numai câteva minute, uniforma de artilerie, în odoarea decedatului. Astfel într'un singur caz împăratul trebuie de multe ori să apară în costum de artilerie, cavalerie infanterie și de admiral, după persoană și poziția acelor, cărora s'a acordat audiența. Dacă primese pe ambasadorii sau atașajii militari ai statelor străine, îmbracă uniforme străine, sau cel puțin își pune ordinele din țera respectivă.

Va să știe, a fi împărat, nu e lucru tocmai comod.

Idem.

La postul vacant de senator a fost ales vice-căpitanul polițienesc Iosif Litsken.

În postul vacant de asesor la oficiul orfanal fu ales Frid. Fabritius.

La postul de prim-vice-notar fu ales Gustav Hertel, ér la postul de al doilea vice-notar Ludwig Kammer.

În locul d-lui Litsken fu ales vice-căpitan polițienesc prim comisarul de poliție Alexandru Szabó, ér în locul acestuia fu ales, la postul de prim-comisar de poliție, al doilea comisar Laurențiu Maximilian. În fine la postul al doilea de comisar la poliție s'a ales Rudolf Bolesch.

Au fost așadără alegerea acesta o avansare pentru sus numiții funcționari comunali.

Din Senatul român.

Discuțiunea asupra răspunsului la Mesagiu.

Ședința din 12 Decembrie v.

D-l Petre Grădișteanu: Mesagiul ni s'a adus de cabinetul presidat de d-l Sturdza, astăzi avem un alt cabinet, tot liberal, dér altfel compus. E vorba dér să se știe într-o cât Senatul urmază a da încrederea sa actualului cabinet. Este necesar însă, ca acest Senat să completeze răspunsul, căci în urma celor întemplate nu se poate ca să nu cuprindă în răspunsul său la Mesagiu și câte-va cuvinte privitoare la biserica și la criza prin care a trecut.

D-l D. Sturdza esplică, că ministerul său s'a retras fiind-că a socotit că prin retragerea sa se va potoli agitația nesănătoasă, care amenința a lua proporții periculoase. Oratorul contestă, că ar fi divisiuni și desbinări între liberali; de altmintreli, acesta se va dovedi prin ceea ce vom lucra; se va vedea atunci, că la noi, liberalii, un guvern se poate retrage și totodată poate da concursul său cabinetului, care i-a succedat. (Aplause).

D-l M. Skina dice, că țera are dreptul de a știe, decât este vorba numai de o schimbare de persoane sau decât suntem și în fața unei schimbări de regim. Cuvintele d-lui Sturdza, dice oratorul, nu ne-au lămurit în această privință. Chiar declarațiunea noului guvern, cum că a fost chemat de M. S. Regele pentru a da o soluțiune pacifică cesiunilor pendinte, ar arăta, că guvernul precedent nu a fost capabil de a potoli spiritele, că era un guvern de provocățiune, un gouvernement de combat... Senatul este dator numai decât să stabilească decât acordă încrederea sa noului guvern.

D-l Vizanti reproșează d-lui Skina, că voiesce să bage zizaniă între guvernul trecut și cel actual. Pe cât timp acest cabinet va urma calea indicată de programul liberal cred că toți trebuie să-l susținem.

D-l colonel Obedeanu vorbesce de administrațiune, pe care o critică aspru, mai ales la țera.

D-l N. Ionescu se pronunță pentru sistemul engles în materie de răspuns în mesagiu; cesiunile de administrațiune nu sunt la locul lor în această discuțiune, dice că d-l Lascar Catargiu, șeful partidului conservator, care dând un concurs desinteresat în soluțiunea cesiunii metropolitane a lucrat ca un adevărat patriot. Bine a făcut și guvernul și Sinodul, când au înlesnit prin prudența lor rezolvirea cesiunii. (Aplause).

D-l prim-ministru Aurelian dice, că datoria de căpetenie a partidului liberal este de a desvolta pe cât se poate instituțiunile menite a consolida situațiunea economică a țerii. Vorbind de casa rurală, d-l Aurelian arată, că dânsa va contribui puternic la ridicarea stărei țeranului, fiind o mijlocitoare între vândătorii de moșii și locuitorii, cari n'au capitaluri pentru a-le cumpăra.

În ce privește situațiunea guvernului actual față cu partidul liberal, dice: Nu suntem oameni noi pe arena politică, nici nu suntem venetici, cari am venit numai pentru a tranșa o cesiune. Am fost și suntem membrii neclintiti ai partidului național-liberal și am venit la guvern cu conșimțământul amicilor noștri politici. Înainte

de toate, am deslegat cesiunea cea mai ardetore, pe care am moștenit-o dela predecesorii noștri; am deslegat-o cu concursul tuturor oamenilor de bine și cu aprobarea tuturor bărbaților marcanți ai partidului liberal; n'am voit să facem dintr'nsa un privilegiu de vrajbă și întru acesta am fost ajutați de buna voința tuturor. Acum ar fi bine să așteptați până veți vedea cum vom lucra și în urmă ne veți judeca. Ne vom sili să fim la înălțimea datoriei noastre și a cerințelor, pe cari partidul este în drept a ni-le face. (Aplause).

Ședința dela 13 Decembrie v. 1896.

D-l George Gr. Cantacuzino ia cuvântul în continuarea discuțiunii răspunsului la Mesagiu. Dice, că este bine să se lase la o parte amintirile neplăcute și polemicile iritante privitoare la cesiunea metropolitană. D-l Cantacuzino se felicita, că ambele partide istorice ale țerei și-au dat mâna pentru a rezolva această cesiune. Câmpul luptei de idei este destul de larg pentru ca partidele să se potă măsura; această luptă este singură roditoare. D-sa termină astfel:

Urez din totă inima ca exemplul dat astăzi de conducătorii ambelor partide să prindă rădăcini, să producă ródă binefăcătoare pentru viitorul țării și să găsească imitatori. Câmpul discuțiilor întru partide va rămâne pururea destul de vast și de întins; este chiar de dorit ca să vedem cât mai mulți luând parte la aceste lupte întăritore și născătoare de progres. Destul numai ca direcțiunea, ce se va da fi-cărui partid se fie tot-déuna moderată și înțeleptă, spre a evita deslănțuirea pasiunilor desordonate și intronarea arbitrarului, care revoită ori-ce conștiință onestă.

Insuficient de amorul de patrie și călăuzit de interesele superioare și permanente ale Statului român, partidul conservator va știe în ori-ce ocaziune a-și face datoria în interesul țerei și al tronului. Am șis. (Aplause).

D-l Valerian Ursean începe prin a lăuda politica financiară a guvernului liberal. Vorbesce apoi de legea casei rurale, pe care o consideră ca măsura cea mai fericită ce se poate lua în favoarea populațiilor rurale; apoi parafrazesă fie-care pasagiu al Mesagiului. În fine atingând cesiunea metropolitană, propune o lege modificătoare a legii Sinodale.

D-l I. Brabeșteanu arată, că ar fi votat proiectul de adresă cu amândouă mâinile, decât nu s'ar fi întemplat evenimente importante dela cetire Mesagiului și până acum... Ved ministerial cel nou, dér nu știu pentru ce a plecat cel vechiu. Situațiunea trebuie lămurită. Vă întreb, care vă este direcțiunea?

În cesiunea națională sunt sigur, că nu veți va urma pe predecesorii d-vostre, va să știe veți despărți. Mi-a sângerat inima ca Român, nu ca om de partid, când s'a dat străinilor ocaziunea să știe că Românii fac din sentimentele cele mai scumpe unui popor arme de partid. În urma sâlbătăciilor din Ungaria s'a înființat Liga tuturor Românilor, cu scop cultural și majoritatea membrilor Ligii erau funcționari; îi era dér ușor guvernului conservator ca să facă a se răci curentul — dér n'a făcut-o și presa conservatoare a înierat barbariile din Ungaria.

Atunci d-l Sturdza a început să exploatze în intruniri cesiunea națională și apoi aci, în Senat, a tratat de trădare națională față guvernului conservator, care nu intervenea în afacerile interioare ale Statului vecin, numind acel guvern „nemernic“. Cum a venit însă d-l Sturdza la putere, au intervenit scuzele dela Iași, fără cari nu era poate posibilă ființa sa la ministerul de externe.

De atunci încôce ce a făcut guvernul d-lui Sturdza în cesiunea națională? Său a intervenit în Ungaria în favoarea Românilor și atunci nu s'a ținut de angajamentul luat, sau a intervenit în contra lor și atunci a mințit drapelului partidului liberal.

În ori-ce caz o declarațiune din partea guvernului se impune, pentru ca să

știe țara și chiar partidul, care este direcțiunea ce va urma în cesiunea națională.

Tot în sens de direcțiune politică, trebuie să știm, ce cale va apuca guvernul actual față cu cel trecut, care în opoziție a spus una și la putere a făcut alta. Așa cu legea minelor etc.

Să se lămurască situațiunea noului guvern, să se menționeze în Adresa noastră șohiambarea de guvern și Metropolit, și voi vota proiectul. În cas contrar voi vota contra.

(Continuarea ședinței pe mâine.)

Invitare.

Reuniunea femeilor române pentru ajutorarea veduvelor sêrace din Brașov și Săcele arangiează pentru presara anului nou românesc, 31 Decembrie st. v. a. c. (12 Ianuarie n. 1897) o petrecere de dans în sala cea mare a Redutei orașenesci.

Avem onôre a invita la această petrecere pe toți aceia din On. public românesc, cari voiesce a-și petrece presara anului nou în o mare familie românească aici în Brașov.

Invitări speciale nuse mai trimit. Începutul la 8 ore sêra.

Prețul de intrare 1 fl. de persoană, — studenții 50 cr. —

Brașov, 18 Decembrie v. 1896.

Pentru comitetul Reuniunii:

Maria Popea,
presidentă.

Dr. I. Blaga,
secretar.

Colecta pentru îmbrăcarea copiilor sêrace din Brașov.

Pentru completarea raportului, ce l'am publicat cu privire la festivitatea destribuirii hainelor între copiii și copilele sêrace dela școlile elementare din loc, mai avem de amintit aici, că din colecta arangiată de reuniunea femeilor române au fost îmbrăcate 42 fetițe, au fost ajutate patru familii soapătate cu câte 4 fl., ér două veduve sêrace au primit câte 2 fl. Patru dintre fetițele sêrace au primit îmbrăcăminte ca dar din partea d-nei Olga A. Popovici.

Êta și numele acelor domni și dômne, cari au contribuit la colecta, ce-a fost arangiată de Reuniune prin d-nele colectante: Elena Săbădeanu, Elena Blebea, Elena Voina și Rebi Chicomban. Anume au contribuit:

Filiala „Albina“ 30 fl.; Tache Stănescu 15 fl.; Elena Mocanu 42 colaci și 10 fl.; Mihail Stănescu, Diamandi Manole, câte 10 fl.; Elena Săbădeanu 6 fl.; Agnes Dușoiu, Elena A. Popovici, Elena M. Safrano, Irina Birea, Zoe Damian, N. N., Neculae de Sustai, Vilma G. Popp, Hareti Nemeșiu, Rosa Șerban câte 5 fl.; Petru Popp, 4 fl.; Ion N. Bidu, Eugenia Zănescu, Maria Burduoiu, Maria de Steriu, Maria G. Stănescu, I. Kalin, Smaranda Poteca, Dr. Eugen Meșian, Dr. Dumitru Popp, Cleopatra Safrano, Gheorghe Chelar, Elena Blebea, Surorile Wagner, Maria I. Munteanu, Alecsandrina Daniolopol, câte 3 fl.

(Va urma.)

DIVERSE.

Pictorul Sully se afla odată într'o societate de dame. Aci veni pe tapet vorba despre o damă de-o frumșeță rară. „Da“, dice pictorul Sully de-odată, „ea are o gură ca un elefant“. „Dér d-le Sully“, îi replică o damă din societate, „cum poți fi așa negalant?“ „Mă rog, nu sunt negalant?“ răspunde Sully, „eu îi asemăn gura ei cu a unui elefant, deorece gura acestuia e plină de os de fildisă.“

E cu căciula n' cap. Un străin întrebă pe un băiat din vestitul sat al Proștenilor: „Hei băiete, unde e tatăl-tău?“ — Băiatul: „La colo'n coteț; le-i cunósce fără nici o greutate, că-i cu căciula n' cap.“

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Cursul la bursa din Viena.

Din 29 Decembrie 1896.

Table with exchange rates for various commodities like gold, silver, and currencies from Vienna.

Cursul pietei Braşov.

Din 30 Decembrie 1896.

Table with market prices for various goods like flour, oil, and other commodities in Braşov.

Convocare.

Subscriitorii acţiilor institutului de credit şi de economii „Zlagneana“ societate pe acţii în Zlatna se invită prin această în virtutea §-ului 154 al legii comerciale la adunarea generală constituantă care se va ţine în Zlatna Sâmbătă la 27 Martie n. 1897 înainte de amăzi la 10 ore în localul şcolii gr. or.

OBIECŢELE:

- 1. Raportul fondatorilor. 2. Constatarea subscrierii capitalului social. 3. Stabilirea statutelor societăţii. 4. Constituirea societăţii cu capital social 100.000 corone (50.000 florini v. a.). 5. Alegerea comitetului de supraveghere. 6. Descărcarea fondurilor de responsabilitatea normată în §. 152 al legii comerciale.

În sensul §-ului 155 al legii comerciale fî-care acţie subscrisă dă un vot, mai mult de 10 voturi însă nime nu poate exercita, ér subscriitorii pot participa la adunare sêu în persoană sêu prin plenipotenţati.

Din şedinţa fondatorilor societăţii pe acţii.

„Zlagneana“ ținută la Zlatna la 12 Decembrie 1896.

George Visia, Emmanuel Beşa. preşedinte. notar.

Deschiderea Primului Salon de flori în Braşov

la Blüthenheim

Strada Mihail Weiss Nr. 6.

Unde se execută aranjamente de flori fine, moderne şi de bun gust, naturale cum şi artificiale. Prompt şi ieftin.

Corone dela 30 cr. Bucheturi şi lucruri de fantazie potrivit confecţionării şi dela preţurile mai mici până la mai mari Trimiteri în afară se pachetează cu atenţiune în urma cărui şi la frig mare nu poate obveni stricăciunel.

Având o esperienţă de mai mulţi ani atât în lăuntru, cât şi în străinătate invit on. public a visita salonul de flori fără temă că nu va fi mulţumit.

Cu totă stima:

Augusta Katzianer.

AVIS!

Prenumeratiunile la Gazeta Transilvaniei se pot face şi reînnoiri şi când dela 1-ma şi 15 a fî-cărei luni.

Domnii abonaţi se binevoiescă a arăta în deosebi, când voiesc ca espedarea să li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abonează din nou se binevoiescă a scrie adresa lămurit şi să arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Oct. 1896.

Large railway schedule table with multiple columns for routes (Budapesta-Predeal, Ghiriş-Turda, etc.), train types, and departure/arrival times.

Notă: Órele însemnate în stânga staţiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în dreapta de jos în sus. — Numerii încadraţi cu linii mai negre însemnează órele de noapte.